

Биография М.С. Сурхаева

Дагестан - малая Родина Мисирбега Сурхаева.

Дагестан – удивительный и прекрасный край земного шара. Это единственное место в мире, где на площади 50,3 тысяч кв. км. проживает 102 наций и народностей, из которых 13 являются коренными, им придан статус государственных.

Как птичьи гнезда разбросаны по всему Дагестану горные селения. Одним из таких селений и является село Тадмагитль Ахвахского района. Ахвахцы – самый малочисленный народ Дагестана. Их численность составляет 7930 человек.¹

Любопытна полушутливая легенда о происхождении названия Ахвах. Согласно легенде, в давние времена эти места посетили один русский приезжий и сопровождавший его аварец. Поражённый красотой горского пейзажа, русский воскликнул «Ах». Восхищённый красотой здешних мест аварец прибавил своё гортанное «Вах». Вот так и получился Ахвах, который объединяет ряд населённых пунктов, имеющих свои собственные названия².

Село Тадмагитль «верхнее поле» -окружено со всех сторон скалами. Видимо мудрые предки специально обосновались здесь, видя естественную крепость для села.

Наличие рек, гор, лесов и разнообразных животных делает её ещё прекрасней.

Именно в этом селе, в хуторе «Гъадари» и родился Мисирбег Сурхаев.

Мы часто слышим о наших земляках, которые волею судьбы или по своему желанию покинули свой родной край и живут в других республиках и странах. Почти в любом уголке мира можно встретить ахвахца.

Ахвахцы отличаются не только своей культурой, но и хорошими традициями, крепкой моралью, честностью, трудолюбием. И, где бы они ни были, они не теряют эти качества и принимают активное участие в общественной жизни страны, где они живут в данное время.

К числу прославленных земляков, проживающих за пределами Дагестана, относятся: Омар Муртазалиев, Хизри Асадулаев, Мисирбег Сурхаев и многие другие.

¹ Магомедов Расул М. История Дагестана. Стр.2

² Шамхалов Микаил К. Ахвахцы. Стр.11

Детство Мисирбега

Сухаев М.С. родился в 1940 году в селении Тадмагитль в семье Дибирова Сурхая и Рукият. В семье выросло шестеро детей: 3 мальчика и 3 девочки. Мисирбег был шестым ребёнком в семье. Детские годы Мисирбега были очень тяжёлыми. Никому не пожелаешь такой судьбы. Мисирбегу исполнился всего лишь годик, когда страшные удары судьбы стали обрушиваться на него один за другим. В 1941 году началась война и его отец добровольно ушёл на фронт защищать нашу землю от врагов. Вскоре умерла и его мать. Мисирбегу было всего год и 3 месяца, когда он остался без матери³.

А в 1944 году погиб и его отец –Дибиров Сурхай. В этот же день, 8 января 1944 года, погиб и брат Сурхая- Сайпудин. Найдены захоронения. Дибиров Сурхай похоронен в селе Крапивна Улановского района в Виницкой области, рядовой 330 гв.сп 129 гв.сд.

Дибиров Сайпудин, гвардии младший сержант 47 гв. тбр, похоронен в Житомирской области в деревне Буряки⁴.

Так семья Дибирова Сурхая осиротела. О детях заботился: родственник Гаирбек, а помогали ему соседи, особенно помогала соседка Ашура.

Но, несмотря на все трудности, которые выпали на их долю, на то, что у них не было родителей, чтобы наставить их на правильный путь, они всё же не пали духом, выросли достойными, уважаемыми людьми. Четверо получили образования в высших и средних учебных заведениях. Трое стали учителями и работали в Тадмагитлинской средней школе. Но к великому сожалению, четверых из них уже нет в живых. У него осталась одна сестра Узлипат.

«И маленькие дети видят большие сны»⁵. Сын обыкновенных простых крестьян, сирота, Мисирбег ещё в колыбели видел большие сны. Ожидали его творческие успехи и дальние дороги.

У каждого человека, ребенка или взрослого, есть свои мечты.

Как и все люди, Мисирбег тоже с детства мечтал стать врачом. Всем его мечта казалась большой, несбыточной и нереальной. Но Мисирбег твёрдо стоял на своём.

В далёкие и трудные для Дагестана 30-50 годы прошлого столетия сотни специалистов приехали сюда из России для того, чтобы помочь народам Дагестана в осуществлении коренных преобразований в социально-экономической, политической и культурной жизни. Это были инженерно-технические работники, врачи и учителя.⁶

³ Информатор Сахратулаева Меседо 1935 года рождения

⁴ Книга Памяти. том 2 1997 год

⁵ Надпись на колыбели

⁶ Учитель Дагестана 2014 год

Благодаря русским учителям и врачам в детском сердце и зародилась эта мечта. Появилась цель в его жизни - во что бы то ни стало стать врачом и уехать в Россию, отдать свой долг русскому народу.

Мечта молодого человека осуществилась в 1959 году. Он поехал в столицу и поступил в Дагестанский медицинский институт на лечебный факультет. Долгие 6 лет он учился без сна и отдыха.

Годы работы и награды.

А после его окончания в 1965 году он исполнил и свою вторую мечту. По собственному выбору он был направлен на работу в Вязниковский район Владимирской области. Так оказался молодой врач в России. Получилось так, что он собирался отработать положенный при государственном распределении молодых специалистов срок, затем вернуться, но судьба распорядилась иначе. Через год назначили его главным врачом Нововязниковской больницы, где он так прикипел к делу, к людям, что уж не помышлял об отъезде на Родину.

Был и лечащим врачом, и руководителем. Со всей округи съезжались к молодому хирургу люди, и каждому оказывал он помощь.

В одной из бесед он рассказал нам:

«Область я выбрал сознательно. Выбрал потому, что был многим обязан русским учителям и врачам, которые работали у нас в селе. Вот и хотел отдать свой долг русскому народу. Раньше Нововязниковская больница была совершенно оторвана от города, вспоминает М.Сурхаев, - обходились своими силами, лечили людей сами, в город не направляли. Жаль было уезжать, бросив ответственное дело. Бывая в Дагестане - говорит он, - всегда думаю о скорейшем возвращении домой, в Вязники. Повидаюсь с родными, все, тянет обратно. Так крепко врос корнями в Вязниковскую землю, наверное, еще и потому, что за все долгие годы ни разу не слышал от русских ни одного недоброжелательного слова, которое бы задело моё национальное чувство ...»⁷ Вообще-то Вязники стали для Мисирбега настоящим родным домом.

Кроме того, нашел он там и свое семейное счастье, женился на русской девушке Алефтине из Нижнего Новгорода. Она тоже приехала в город Вязники по распределению и работала инженером в мебельной фабрике. Они вырастили двух замечательных сыновей – Артура и Марата. Артур пошел по стопам отца, закончил Ивановскую мед. Академию и работает в той же больнице стоматологом. Марат работает юристом газового хозяйства. Старший сын Артур женился на еврейке.

⁷ Интервью с Мисирбегом Сурхаевым

Так сросся Мисирбег с незнакомой прежде землёй, увидел в русских своих братьев, которые всегда рады ему помочь и принять его помощь. Мисирбег Сурхаев живёт и работает на Вязниковской земле с 1965 года. Здесь он прошёл практически все ступени профессионального роста – от сельского врача до главного врача Первой городской больницы города Вязники.

Вначале он работал в Больше – Высоковской сельской больнице, потом руководил больницей в посёлке Нововязники. А в 1976 году возглавил уже Центральную районную больницу, которая с 1997 года стала первой городской.

С 2002 года Мисирбег Сурхаев совмещал должность главврача с исполнением обязанностей начальника управления здравоохранения администрации Вязниковского района. За пять десятилетий, которые Мисирбег Сурхаев возглавлял медицину города и района, было построено 25 новых объектов здравоохранения, в том числе 15 - в самих Вязниках.⁸

Первая городская больница, которой руководит Мисирбег Сурхаев, - единственное многопрофильное учреждение в муниципальном образовании. Оно обеспечивает оказание всех видов диагностики и специализированных видов медицинской помощи жителям Вязниковского района. В Первой городской больнице развёрнуто 290 круглосуточных и 40 коек дневного пребывания. Названия отделений говорят сами за себя: кардиологическое, реанимационное, функциональной и ультразвуковой диагностики, эндоскопическое, хирургическое и терапевтическое, травматологическое, наркологическое, родильное и многие другие. В составе больницы работает поликлиника, рассчитанная на 600 посещений в день, и женская консультация. Численность персонала около 700 человек, в том числе 90 врачей высокой квалификации.⁹

Мисирбег Сурхаев чтит память основателей бывшей земской больницы. Благодаря ему приведена в надлежащий вид чудом сохранившаяся на одной из больничных стен мемориальная доска времён ещё Российской империи. Там поименно названы её основатели.¹⁰ Для него как руководителя характерны профессиональная компетентность, чувство ответственности за порученное дело, принципиальность, требовательность к себе и товарищам по работе. Все эти качества сочетаются с тактичностью и доброжелательностью, внимательным отношением к людям, что позволяет ему совместно с коллективом успешно решать поставленные задачи по организации и оказанию лечебно- профилактической помощи населению.

⁸ Газета «Маяк» 1990 год 12.январь

⁹ Газета «Призыв» 2008 год 15-16 февраль

¹⁰ Газета «Владимирские субботние ведомости» 2006 год 22 июнь

Говорят, что талантливый человек - талантлив во всем.¹¹ Это, безусловно, относится и к Мисирбегу Сурхаеву. Он не только хороший врач и руководитель. Он всегда отстаивает интересы дела, которому служит, постоянно выступает на страницах печати по проблемам здравоохранения города. Во Владимирской области нашего земляка уважают безгранично. Он пользуется большим авторитетом не только среди сотрудников, но и среди всего населения Владимирской области. Фотографии Мисирбега и добрые отзывы о нем печатаются почти во всех газетах Владимирской области.

По сложившейся традиции в День города в Вязниках чествуют заслуженных земляков. В июле 2006 года звание почётного гражданина города было присвоено Мисирбегу Сурхаеву. За свой добросовестный труд и достигнутые успехи в работе 11 марта 1976 года Указом президиума Верховного совета СССР был награждён орденом Трудового Красного Знамени. 14 марта 1980 году - значком «Отличник здравоохранения». 14 июля 1997 году ему было присвоено почётное звание «Заслуженный врач РФ», а также он является врачом высшей квалификационной категории.¹²

Регалии и титулы Мисирбега Сурхаева можно перечислять долго. Несмотря на такое высокое положение в обществе, на почёт и уважение он нисколько не вознёсся над людьми. Он всегда оставался и остаётся человеком с большой буквы.

Ему совершенно незнакомо подчёркивание своей персоны. Наоборот, он всегда с благородностью говорит о своих коллегах, с которыми работает или работал.

За годы его работы главным врачом центральной районной больницы наметилась положительная динамика показателей, характеризующих состояние здоровья населения. Выросла рождаемость, снизилась смертность и заболеваемость, с временной утратой трудоспособности.

Лечебно – профилактические учреждения города и района ежегодно занимают призовые места в соревновании среди учреждений здравоохранения области.

Мисирбег Сурхаев принимает активное участие в общественной жизни коллектива и района. Несколько созывов избирался депутатом Вязниковского городского Совета народных депутатов. Являлся членом партийного бюро первичной партийной организации ЦРБ, исполкома Вязниковского городского Совета народных депутатов.

¹¹ Народная поговорка

¹² Большая Энциклопедия Дагестана. Сабир Нурмагомедов 2015 год

Мисирбег Сурхаев во всех участках работы проявил себя грамотным и добросовестным работником, хорошим организатором здравоохранения. Постоянно работал над повышением профессиональных знаний. В 1984 году окончил курсы подготовки резерва руководящих кадров здравоохранения СССР. Он регулярно получает почетные грамоты от губернаторов Владимирской области.¹³

3 февраля 2015 ему исполнилось 75 лет. Мэр города сам лично поздравил именинника с юбилеем.

Хотя он живет в России и сросся с незнакомой прежде землей, он не забывает о своих корнях, о родном селе, где прошли его детство и юность.

Иначе как объяснить его поступок – учреждение именной стипендии Казияуртовской школе.

¹³ Газета « Маяк» 1997 год 27 декабрь